

**Отзыв научного консультанта доктора философских наук,  
профессора Торубаровой Татьяна Викторовны  
о работе Дьяченко Ольги Николаевны по диссертации  
«Проблема личности в западноевропейской средневековой философии»,  
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук  
по специальности 5.7.2. История философии**

Представленная работа посвящена одной из сложнейших и фундаментальных проблем средневековой философии. Трудность осуществляемого исследования продиктована с одной стороны, казалось бы, очевидностью искомого феномена, с другой, его проблематичностью и противоречивостью. Несомненно, проблема личности относится к ключевым метафизическим, структурообразующим константам человеческого бытия, детерминирующий основной сюжет средневековой мысли. Ольге Николаевне удалось показать не только явность, свидетельствующую о постановке личности как проблемы в средневековой мысли, но и конституировать ее проблемный концептуальный каркас за счет выявления и экспликации основополагающих идей средневековой мысли, образующих ведущий контекст детерминации искомой проблемы. Особо хочу отметить авторскую смелость и дерзость исследовательского поиска, позволившая автору, впервые, осуществить философскую реконструкцию и целостный анализ, а также на концептуальном уровне выявить и раскрыть многие нетрадиционные грани исследуемого феномена. Ольга Николаевна закончила факультет теологии и религиоведения Курского государственного университета, успешно защитив кандидатскую диссертацию по проблематике философии Средних веков, что и определило, вполне органично, ее дальнейший исследовательский интерес.

Тема личности, довольно продуктивно, в лице Ольги Николаевны обрела благодатное и отзывчивое внимание, хорошую метафизическую чувствительность к самому дискурсивному пространству Средневековья. Это, пожалуй, тот случай, когда мысль наиболее органично обрела свое экзистенциальное измерение. Ольга Николаевна, будучи, яркой, неординарной личностью сумела творчески и самобытно выстроить, и проявить основной смысловой сюжет. Это действительно авторская работа. Отмечу кропотливую работу диссертанта с огромным количеством источников многие из которых были введены в круг исследовательского поиска впервые. Новизна исследования состоит не только в постановке фундаментальной проблемы личности как религиозно-философского феномена в западноевропейской средневековой мысли, комплексном анализе

процесса формирования и конституирования понимания личности в Средние века, но и экспликации ключевых вопросов в осмыслении личностного измерения человеческого бытия, которые определили фундаментальные различия западной и восточной патристики и оказали влияние на формирование разных мыслительных традиций. Ольга Николаевна представила авторскую трактовку понятий «теоморфность», экспликации фундаментальных конституэнтов, образующих концептуальный каркас, в котором и благодаря которому конституируются ключевые основы понимания личности, ее метафизические константы через которые утверждаются подлинные смыслы парадоксальной онтологии личности.

О.Н. Дьяченко на протяжении многих лет и по настоящее время является участником разнообразных научных конференций в России и за ее пределами. Публикации Ольги Николаевны по теме диссертации полностью отражают содержание данной работы, соответствуют теме диссертационного исследования и раскрывают её основные положения.

Отмечу, что Ольгу Николаевну как исследователя отличает нестандартный подход к решению исследовательских задач, широкая эрудиция, инициативность.

На мой взгляд, Ольга Николаевна достойно справилась с решением крупной научной проблемы, лежащей в русле истории философии, и в ее лице мы обрели вдумчивого, творческого, талантливую, оригинально мыслящего исследователя, способного держать высокую планку ведения философского диалога. Выражаю надежду, что диссертация О.Н. Дьяченко получит достойную оценку.

Профессор кафедры философии  
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»  
доктор философских наук,  
профессор



Т.В. Торубарова

Адрес: 305000, г.Курск,  
ул. Радищева, 29,  
Тел.: +7 (4712) 70-33-52  
e-mail: [ttorubarova@rambler.ru](mailto:ttorubarova@rambler.ru)

Подпись Т.В. Торубарова  
заверяю специалист по кадровой работе  
М.Е. Ромашова  
22 08 2011

